

СОВЕТУЛ ДЕ ДЕПУТАЦЬ АЙ  
ПОПОРУЛУЙ А РАЙОНУЛУЙ  
СЛОБОЗИЯ ШИ ОРАШУЛ СЛОБОЗИЯ  
АЛ РЕПУБЛИЧИЙ МОЛДОВЕНЕШТЬ  
НИСТРЯНЕ



РАДА НАРОДНИХ ДЕПУТАТІВ  
СЛОБОДЗЕЙСЬКОГО РАЙОНУ  
І МІСТА СЛОБОДЗЕЯ  
ПРИДНІСТРОВСЬКОЇ МОЛДАВСЬКОЇ  
РЕСПУБЛІКИ

СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
СЛОБОДЗЕЙСКОГО РАЙОНА И ГОРОДА СЛОБОДЗЕЯ  
ПРИДНЕСТРОВСКОЙ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

## Р Е Ш Е Н И Е

Президиума Совета народных депутатов Слободзейского района и г.  
Слободзея

28.03.2023 г.

г. Слободзея

**«О развитии социальной политики  
в районе за 2022 год и плановые  
мероприятия на 2023 год»**

Руководствуясь ст. 17, частью первой ст. 18, частью второй ст. 25, ст. 29-1, подпунктом 1), подпунктом 9) ст. 42, подпунктом 6) статьи 46 Закона Приднестровской Молдавской Республики от 5 ноября 1994 года «Об органах местной власти, местного самоуправления и государственной администрации в Приднестровской Молдавской Республике» (СЗМР 94-4) в текущей редакции,

**Президиум Совета народных депутатов Слободзейского района и г.  
Слободзея Р Е Ш И Л:**

1. Информацию заместителя главы государственной администрации Слободзейского района и города Слободзея по социальным вопросам И.М. Шведул - принять к сведению (Информация прилагается).
2. Настоящее Решение вступает в силу со дня принятия.
3. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на постоянную депутатскую комиссию по вопросам социальной политике, образованию, здравоохранению, делам молодежи и спорта, охраны прав материнства и детства (председатель – А.П. Нагорный).

**Председатель Президиума**

**Т. Д. Залевская**

## **«О развитии социальной политики в районе за 2022 год и плановые мероприятия на 2023 год»**

Статья 16 Раздела 2 Конституции Приднестровской Молдавской Республики гласит, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью общества и государства. Наша страна является социально ориентированным государством, которое строится на основах обеспечения гарантий по улучшению качества и уровня жизни граждан, способствует развитию человеческого потенциала в целях общего прогресса страны. Таким образом, основной Закон республики воплощает в жизнь принцип социальной политики государства, направленный на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие личности.

Социальная политика, а также уровень развития социальной сферы, являются жизненно важными вопросами внутренней политики страны.

Стратегическими целями социальной политики в Слободзейском районе являются: забота о гражданах, проживающих в населенных пунктах, рост продолжительности жизни, повышение качества и доступности образования и здравоохранения, уважение к труду людей, обеспечение социальной защищенности людей, солидарность и взаимопомощь, насыщенная культурная и творческая жизнь.

В нашем районе, как и в остальных регионах республики, деятельность государственной администрации, муниципальных учреждений и социальных служб в области социальной политики направлена на поддержание уровня благосостояния населения и выстраивается в рамках действующего законодательства по основным направлениям: обеспечение государственных гарантий социальной защиты и социального обслуживания населения, пенсионное обеспечение и социальное страхование граждан, улучшение социально-экономических условий жизнедеятельности семей, охрана прав материнства и детства, опеки, попечительства, профилактика социального сиротства, обеспечение защиты социальных интересов молодежи, создание условий для успешной реализации ее творческого и инновационного потенциала, поддержка и развитие организаций образования, обеспечение комфортных условий для воспитания детей, создание здоровой окружающей среды, содействие занятости населения, реализация жилищных прав граждан, охрана труда и здоровья человека и ряду других важных направлений.

Социальной сфере уделяется особое внимание, так как это является залогом сохранения стабильной обстановки внутри района. Конечно, социальные вопросы невозможно рассматривать отдельно от вопросов, связанных с экономическим развитием нашего района, так как экономическая самодостаточность и социальная справедливость в комплексе являются основными принципами развития нашей страны, в том числе и нашего района.

В рамках заседания сессии Совета народных депутатов Слободзейского района и г. Слободзея, которая состоялась 2 марта 2023 года глава государственной администрации В.В. Тищенко в своем докладе осветил результаты государственной администрации, всех учреждений и организаций, функционирующих на подведомственной территории, по основным направлениям деятельности за 2022 год.

В этой связи я остановлюсь на результатах по наиболее актуальным вопросам социальной политики за ушедший год. Поскольку сегодня выступают начальники управления образования, культуры, спорта и молодежной политики, я в своем выступлении не буду затрагивать итогов работы данных сфер.

В состав Слободзейского района входят 14 сельских и поселковых Советов, расположенных на территории 25 населенных пунктов. По состоянию на 1 января 2023 года в районе проживает 82 448 человек, из них 25% - городское население, 75% - сельское. В течение 2022 года в городе и районе родилось 382 ребенка (208 мальчиков и 174 девочки), но вместе с тем, умерло 1 136 человек (571 мужчина и 565 женщин), было заключено 200 браков, расторгнуто 189 браков. Во исполнение поручения Президента В.Н. Красносельского, в целях снижения уровня бракоразводных процессов, с августа 2018 года одному из специалистов отдела ЗАГС была вменена в должностные обязанности работа по проведению консультаций и оказанию психологической помощи гражданам на стадии заключения брака и в период подачи заявления на расторжение брака по обоюдному согласию супругов. В 2022 году было зарегистрировано на 50 разводов меньше, чем в 2021 году, в том числе, благодаря проведенной в данной части работе. Также, в целях оказания поддержки семей, в которых рождаются дети, начиная с 1 января 2021 года, ежемесячно выдаются родителям новорожденных детей подарки от имени Президента приднестровской Молдавской Республики. Так, в течение 2022 года были выданы подарки всем семьям, проживающим в Слободзейском районе, в которых появились на свет дети. Эта поддержка продолжается и в 2023 году.

Важнейшим видом социальной защиты населения является пенсионное обеспечение граждан, которые пользуются всеми социально-экономическими, политическими, личными правами и свободами, закрепленными Конституцией. В Слободзейском районе осуществляется обслуживание более 25 000 получателей пенсий всех категорий, в том числе, 17 486 получают пенсию по законодательству Приднестровской Молдавской Республики и 8069 граждан – по законодательству Российской Федерации, которым уделяется должное внимание со стороны специалистов Центра социального страхования и социальной защиты г. Слободзея и Слободзейского района. За 12 месяцев истекшего года 237 человек были переведены на пенсию по другому ведомству.

Одним из основных видов социальной помощи, направленной на максимально возможное продление пребывания граждан пожилого возраста и

инвалидов в привычной социальной среде в целях поддержания их социального статуса, а также на защиту их прав и интересов, является непосредственное обслуживание на дому людей данной категории. В настоящее время МУ «Служба социальной помощи Слободзейского района и г. Слободзея» предоставляется спектр необходимых социальных услуг 305 гражданам, проживающим в 20-ти населенных пунктах района, их них 77 инвалидам, 64% обслуживаемых пенсионеров достигли возраста 75 и более лет, в течение 2022 года 9 одиноко проживающих граждан, которые по состоянию здоровья утратили способность к самообслуживанию, были определены в Республиканский дом ветеранов п. Первомайск и ГУ «Тираспольский психоневрологический дом – интернат». На протяжении нескольких лет в нашем районе остро стоит вопрос обустройства граждан без определенного места жительства и одиноких граждан, нуждающихся в постоянном стационарном уходе. В рамках заседания комиссии по социальной политике, а также Президиума Совета народных депутатов в феврале текущего года был затронут данный вопрос и поднята проблема необходимости открытия на подведомственной территории специализированного учреждения социального патронажа для указанных категорий граждан.

Наряду с заботой о жителях района старшего поколения важной задачей системы социального обслуживания населения является создание благоприятных условий для социальной защиты и развития семьи, материнства и детства. Согласно установленным льготам, осуществляются денежные выплаты малообеспеченным категориям граждан из числа многодетных семей, одиноких матерей, детей-инвалидов с детства, семьям, потерявшим кормильца, и ряда других. Количество многодетных семей из года в год увеличивается. В настоящее время на учете в Центре социального страхования и социальной защиты Слободзейского района и г. Слободзея состоят 1 397 семей, в которых воспитывается 4 619 детей, 1 643 детям из многодетных семей в 2022 году были выданы бесплатно за счет средств республиканского бюджета учебные принадлежности к началу учебного года.

В районе также проводится необходимая работа по обеспечению социальной защиты и поддержки инвалидов. В истекшем году пенсии были назначены 2 176 жителям района, имеющим 1, 2 и 3 группу инвалидности, а также 198 детям - инвалидам в возрасте до 18 лет, осуществлялся уход неработающими родителями за детьми-инвалидами в возрасте до 18 лет – в 122 семьях, которые получали компенсационные выплаты согласно действующему законодательству. С 1 января 2023 года был принят Закон, регламентирующий порядок выплаты компенсации семьям, осуществляющим уход за инвалидами в возрасте свыше 18 лет, таких семей в нашем районе 30. Большое внимание уделяется улучшению качества жизни людей с инвалидностью, соблюдению их прав в области здоровья, образования, занятости, реабилитации, участия в политической жизни, полного включения и вовлечения в общество. Также, вы

знаете, что в с. Чобручи функционирует Центр для детей с ограниченными возможностями жизнедеятельности, в котором осуществляется социальная, психологическая, педагогическая, медицинская реабилитации детей – инвалидов, проживающих в семьях. Услугами Центра в истекшем году было охвачено 26 воспитанников нашего района. В текущем году будет рассмотрен вопрос об открытии на базе данного Центра отделения для дневного пребывания инвалидов с детства с психоневрологическими отклонениями в возрасте с 18 до 30 лет, проживающими на подведомственной территории.

В течение 2022 года в населенных пунктах района было проведено более 150 мероприятий, направленных на привлечение людей с инвалидностью к культурной, спортивной и творческой жизни района, 25 благотворительных акций для людей с ограниченными возможностями здоровья, в которые было вовлечено более 400 инвалидов различных возрастных групп, в том числе 167 детей. Кроме того, в отчетном периоде было выданы слуховые аппараты 14-ти гражданам с инвалидностью, 39 человек были обеспечены инвалидными колясками.

В целях обеспечения доступности объектов социальной инфраструктуры для получения медицинской помощи, социально-бытовых, социально-культурных и иных услуг для граждан пожилого возраста, людей с инвалидностью, проживающих на подведомственной территории, в 2022 году гражданам указанных категорий оказывалась безвозмездная помощь в транспортировке к социально-значимым объектам. Данную услугу в основном предоставляло МУ «Служба социальной помощи Слободзейского района и г. Слободзея», а также государственная администрация и администрации населенных пунктов района. Данная помощь оказывалась согласно заявке, поданной в Службу социальной помощи гражданином, который испытывал необходимость в данной услуге. Перевозка маломобильных граждан осуществлялась в основном на служебном автомобиле Службы. За прошедший год было зарегистрировано 250 выездов. Исходя из того, что спрос пожилых граждан и людей с инвалидностью на оказание услуги «Социальное такси» растет, государственной администрацией Слободзейского района и г. Слободзея было принято решение, начиная с 2023 года использовать в данных целях микроавтобус со специальным подъемником (Спринтер Мерседес Бенс) на 7 мест, который ранее был выделен Правительством Приднестровской Молдавской Республики для перевозки воспитанников МУ «Центр дневного пребывания для детей с ОВЗ». Данное транспортное средство в настоящее время находится на балансе МУ «Слободзейское РУНО». В случае необходимости, согласно поступившей заявке, Служба социальной помощи совместно с РУНО, будет формировать график выезда граждан по населенным пунктам. Считаем, что благодаря данному транспорту будет решен вопрос по перевозке граждан, передвигающихся на инвалидных колясках.

Особое внимание в районе уделяется несовершеннолетним детям, защите их прав и законных интересов, в том числе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, детей, нуждающихся в помощи государства, а также и совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан.

По состоянию на конец декабря 2022 года в Слободзейском отделе охраны прав семьи, опеки и попечительства, социальной помощи семьям в группе риска на учёте состояли 66 человек, относящиеся к категории «дети-сироты» и 337 – это дети, оставшиеся без попечения родителей, из них 172 находятся под опекой физических лиц, 19 детей воспитывается в детском доме семейного типа, 188 - в государственных учреждениях, 24 лица данной категории обучается в организациях профессионального образования. В течение предыдущего года выявлены 73 человека, относящиеся к категориям «дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей и дети, нуждающиеся в государственной защите», из них 16 детей были переданы под опеку, 42 - определены в государственные учреждения.

Кроме того, ведется контроль над соблюдением прав детей в неблагополучных семьях, в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, проживающих в населенных пунктах района. В Комиссии по защите прав несовершеннолетних при государственной администрации Слободзейского района в 2022 году на учете состояло 6 семей, в которых воспитывается 20 несовершеннолетних детей. В отношении родителей данных детей сформированы планы мероприятий по проведению необходимой работы с семьями всеми заинтересованными службами, периодически проводятся профилактические беседы с родителями, осуществляются выезды с целью проведения обследований жилищно-бытовых условий. Профилактическая работа с несовершеннолетними и их родителями, требующими особого внимания, проводится в тесном взаимодействии с ИДН, территориальными органами опеки и попечительства, РУНО, ЦРБ, организациями образования.

В соответствии с действующим законодательством осуществляется обеспечение государственных гарантий по социальной защите несовершеннолетних детей, в том числе реализация жилищных прав детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа. На конец 2022 года в льготной очереди на внеочередное предоставление жилья состояло 362 человека вышеназванных категорий. Согласно государственной целевой программе «Обеспечение жилыми помещениями детей – сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на период 2018 – 2027 годов», утвержденной Законом Приднестровской Молдавской Республики от 27 апреля 2017 года № 89-3-VI, Закону Приднестровской Молдавской Республики от 30 декабря 2021 года № 370-3-VII «О республиканском бюджете на 2022 год» было приобретено 11 жилых помещений для

вышеназванных категорий граждан, состоящих в льготной очереди на предоставление жилья, на сумму 1 888 175 рублей. На 2023 год запланировано приобретение 14-ти жилых помещений на общую сумму 3 288 900 рублей. Кроме того, в рамках реализации государственной Программы «Завершение строительства недостроенных жилых объектов на долевом участии в Приднестровской Молдавской Республике на 2019 - 2020 годы» было произведено строительство трехподъездного 48-ми квартирного жилого дома по адресу: г. Слободзея, ул. Котовского, д. 151 Д. Было принято решение 2 однокомнатные квартиры в данном жилом доме выделить 2-м гражданам, относящимся к категории «дети-сироты», данные квартиры были распределены им в 2022 году. Также в соответствии с действующим законодательством в отчетном периоде 23-м гражданам, относящимся к категории «дети, оставшиеся без попечения родителей», был обеспечен коммерческий найм жилых помещений за счет средств муниципального бюджета на общую сумму 160 000 рублей. Но вместе с тем, проблема обеспеченностью жилыми помещениями граждан, проживающих в населенных пунктах района, в том числе и детей-сирот, состоящих на учете при государственной администрации остается острой в связи с тем, что на протяжении многих лет на территории города и района не проводилось строительство жилых домов, свободный муниципальный фонд отсутствует. Так, всего по району, кроме детей-сирот, в очереди на приобретение жилья состоят 252 гражданина, проживающих в населенных пунктах района.

Но вместе с тем, решению жилищных вопросов, оказанию поддержки молодых семей и молодых специалистов способствует реализация государственных программ. Согласно Закону Приднестровской Молдавской Республики от 14 февраля 2020 года № № 22-3-VI «О государственной поддержке молодых семей по приобретению жилья» в 2022 году государственная субсидия на приобретение жилья была выделена 9-ти молодым семьям, работающим в организациях образования нашего района, которые приобрели жилые помещения на территории республики.

Также в соответствии с Постановлением Правительства Приднестровской Молдавской Республики от 16 октября 2015 года № 18 «Об установлении единого порядка и условий предоставления на территории ПМР бюджетных кредитов молодым семьям и молодым специалистам» в отчетном периоде в государственную администрацию Слободзейского района и г. Слободзея обратились с заявлением о предоставлении бюджетного кредита, предназначенного для приобретения жилья, 2 молодые семьи, молодые специалисты не обращались.

Согласно сумме запланированных бюджетных средств были выданы льготные кредиты 5-ти молодым семьям в размере 100 000 рублей каждой семье, состоявшей в очередности на выделение кредита, на общую сумму 500 000 рублей. На 1 января 2023 года в очереди на предоставление

бюджетного кредита состоит 1 молодая семья, по молодым специалистам очередность отсутствует.

Выстраивая свою деятельность по реализации социальной политики, государственная администрация Слободзейского района и г. Слободзея привлекает к совместной работе для решения особо актуальных задач по социальной защите жителей населенных пунктов района некоммерческие организации, осуществляющие свою деятельность в республике и, в частности, в регионе, направленную на социальную поддержку отдельных категорий граждан.

Так, были заключены договоры о сотрудничестве и взаимодействии с некоммерческим партнерством «Центр социальных и правовых инноваций «Женские инициативы», некоммерческой социальной организацией «Центр развития и поддержки гражданских инициатив «Резонанс», некоммерческим партнерством «Ассоциация семей людей с ограниченными возможностями», Благотворительными фондами «Сердце» и «Детство детям». Для успешной реализации социальных проектов, приема граждан и оказания им необходимой помощи 2-м из вышеназванных организаций были предоставлены помещения на территории города Слободзея и села Карагаш.

В течение 2022 года в рамках совместной деятельности была проведена существенная работа по оказанию социальной помощи жителям Слободзейского района, нуждающимся в ряде социальных услуг и поддержке.

Так, комплексную психологическую, юридическую и социальную помощь получили более 400 бенефициаров, среди них женщины, мужчины, дети, пострадавшие от торговли людьми, домашнего насилия, дети, оставшиеся без попечения родителей, семьи, попавшие в жизненно трудную ситуацию, пожилые люди, лица с ограниченными возможностями здоровья.

Данным категориям граждан было оказано содействие в профориентации и получении профессионального образования, трудоустройстве, документировании, в оформлении пенсий и пособий, определении детей в детские сады и школы, помощь в медицинском обследовании и лечении, приобретении медикаментов, инвалидных колясок, продуктов питания, товаров и услуг для семейных нужд, улучшении жилищно-бытовых условий проживания, поиске и предоставлении социального жилья, сопровождение граждан, по необходимости, во время следственных и судебных мероприятий, содействие в развитии инфраструктуры населенных пунктов, создании безбарьерной среды для людей с инвалидностью, участие и помощь в организации районных мероприятий различного характера.

По результатам 2022 года по реализации основных направлений развития социальной политики в районе в 2023 году государственной администрацией Слободзейского района и г. Слободзея предполагается решение следующих задач:



- обеспечение социальной защищенности, повышение уровня и качества жизни граждан, проживающих на подведомственной территории;
- совершенствование мер социальной поддержки различных категорий граждан;
- повышение эффективности системы социального обслуживания населения;
- обеспечение социальными услугами граждан, нуждающихся в помощи, в том числе изучение вопроса о создании на территории района муниципального учреждения для пожилых и одиноких граждан, а также лиц без определенного места жительства;
- оказание содействия в реализации жилищных прав граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий;
- создание доступной среды для лиц с ограниченными возможностями жизнедеятельности;
- поддержка материнства и детства, обеспечение гарантий для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- совершенствование мер по охране здоровья граждан, формированию системы здорового образа жизни;
- создание условий для вовлечения молодежи во все сферы жизнедеятельности района;
- укрепление института семьи, повышение престижа традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни;
- сохранение и преумножение традиций, заложенных на территории Слободзейского района и ряд других.

**Заместитель главы государственной  
администрации Слободзейского района  
и г. Слободзея по социальным вопросам**

**И.М. Шведул**